

# 不让家长提意见, 学校哪来的底气

本报评论员  
魏英杰



教育应当是学校、家长和社会共同参与的事情, 学校一头独大, 地位强势, 容不得任何正常批评, 这是很不正常的状况。

河北曲阳实验学校是一家民办学校。近日, 这所学校牛气哄哄地拒绝4名学生入学, 原因是他们的家长都曾在微信群发过学校的“负面信息”。据中国青年报报道, 这所学校把校园内一栋楼租给了当地交通局, 却让学生住到由教室改造成的宿舍内, 30多个孩子挤在一个宿舍内。家长的抱怨, 即缘于此, 而这在学校眼里却成了所谓“负面信息”。

30个学生住在一个大宿舍, 这大概不符合有关办学标准。即便没有明文规定, 这也是不应该的。学校将一栋楼租给当地政府部门, 或是为了赚取额外收入, 也可能是迫不得已, 但最终这都转嫁到了学生身上, 无论如何也说不过去。就此, 当地教育局接到投诉后, 已经要求学校整改, 而交通局也已于开学前搬迁。所以, 拒绝学生入学, 其实是教育局调查处理后的“余波”, 或者说是学校把气出在了学生头上。

这事情往大了说, 与学校的办学宗旨严重相悖。学校是教书育人的地方, 教书是传

授知识, 育人是培养人的道德品格。而人的道德品格培养中, 虚心接受批评、宽容对待异见, 无疑是重要的内容之一。一所学校, 其负责人如此心胸狭隘, 睚眦必报, 容不得任何意见建议, 还能指望这所学校风气良好吗? 这所学校一碰到舆论监督、建议批评, 首先不是自我反思, 而是对提出批评的人进行打击报复, 这样又怎么可能真正办好学校?

往小了说, 哪怕这所民办学校把办学当做一种营利方式, 也不该如此对待家长。家长交了学费, 把孩子送进学校, 这是出于对学校的认可, 家长对学校有所抱怨, 提出批评, 也不可能是故意给学校添乱, 而是为了孩子为了学校好。在学校与家长之间, 学校本来就是强势一方, 如果不是有什么实在看不下去的问题, 家长一般也不敢多话。就这样, 学校还不允许任何不同的声音, 这也实在不把“客户”放在眼里了。

这所学校如此牛气, 根源就在于当下的教育资源紧张, 导致学校与家长关系扭曲。查了这所学校的概况, 这是一家集幼儿园、小

学和初中部于一体的民办学校, 在校学生3600多人, 其小学部是当地规模最大的民办小学。看来, 这在当地是大家挤破了头想进去的一所学校, 根本就不愁生源。也因此, 尽管这几名被拒绝入学的学生中还包括一名深得老师和学生喜欢的班长, 学校负责人也毫不顾惜。

由此可见, 教育资源紧张的局面, 尤其是在优质教育资源严重稀缺的背景下, 不仅影响了教育本身, 还扭曲了学校与家长、学生的关系, 进而不利于教育事业的健康发展。教育应当是学校、家长和社会共同参与的事情, 学校一头独大, 地位强势, 容不得任何正常批评, 这是很不正常的状况, 也是一个值得关注的现象。

好在, 在媒体和舆论的关注下, 当地教育局专门成立了调查组进行调查, 这让学校有所忌惮, 被拒绝入学的学生终于得以重返学校。但如果这所学校负责人的观念和性格不改, 学校和家长的关系恐怕短时间内难以完全修复。

## 制止洋地名泛滥, 第一关就要硬起来

本报评论员  
项向荣



建立提前介入机制和严格审验制度, 在程序上严防洋地名泛滥, 在源头上就将这股洋地名的歪风给掐掉。

据《半月谈》报道, 虽然我国近年来多次提出要清理规范洋地名, 但受经济利益驱使、迎合崇洋心态等影响, 洋地名依然广泛存在。在全国范围内, “曼哈顿”“巴黎”“塞纳河”“威尼斯”“地中海”“加州”等成为高频洋地名。在网络地图平台上搜索, 各地地名、道路、机构名中, 含有“曼哈顿”字样的达千余处, 含有“巴黎”等字样的更多。

对于洋地名泛滥现象, 网上嘲讽的段子不少。比如有段子说, 早上在“威尼斯”起床, 中午到“维也纳”办事, 晚上在“曼哈顿”吃饭逛街, 不出城也能“周游世界”。或者在纽约路招一辆出租车去“卡迪亚”小区, 在“地中海公园”漫步, 很多城市足不出户就能“欧洲一日游”了。但这究竟是在国内还是国外? 洋地名泛滥, 简直到了让人搞不清楚何处是故乡的地步。

不是说绝对不能用洋地名, 但因为地名

中饱含着丰富的历史文化内涵, 承载着居民对本地文化的认同感, 洋地名泛滥严重削弱了这种认同感和文化传承。

我国早在1986年就颁布了《地名管理条例》, 并在1996年颁布的《地名管理条例实施细则》中明确规定“不以外国人名、地名命名我国地名”, 各地方近年来也逐步建立地名管理规章制度体系。即便如此, 洋地名命名、使用依然活跃, 凸显管理的约束力和有效性不足。近些年来, 全国各地也掀起过多次清理洋地名的活动, 但事后的整治, 单就梳理地名而言就意味着海量的工作。比如沈阳从2015年7月开始开展了第二次地名普查, 要修改“大、洋、怪、重”等洋地名、洋楼盘名, 但是遇到了很大的难题。首先, 已有小区改名要征求居民意见。如果小区名改了, 公交站名也要改, 改名还涉及居民身份证、户口本都需要更改, 这不是短时期能够完成的, 给各方

都带来了很大的不便。

目前各地法规制度虽然不断完善, 比如, 广东省地名管理条例规定, 擅自更改地名最高罚款为1万元。但国家层面的地名管理规章体系仍停留在上世纪, 已经明显不符合当前需求, 亟待调整完善, 推动高位立法。值得思索的是, 是否应当在第一道关口就把好关, 相关的地名管理部门就该硬起来, 把那些“洋地名”拦在门外。因为在起名的环节而不是在房子造好了、小区住满人之后加强监督管理, 这样会省力省心也有效得多。

所以, 应在法律法规层面、部门联动层面继续推进探索, 推动民政与规划、建设、房管等部门协调沟通, 明确乱用洋地名的法律责任、执法主体和执法保障措施, 更重要的是建立提前介入机制和严格审验制度, 在程序上严防洋地名泛滥, 在源头上就将这股洋地名的歪风给掐掉。

### 咋说

#### 广西男子硬闯机舱挽留女友 致航班延误被拘7日

近日, 在广西南宁飞往成都的EU2220次航班上, 一男子从飞机的廊桥径直跑进了客舱, 执意要把飞机上的一名女性乘客拉下飞机。据了解, 男子与该女乘客一同在柳州工作, 因为一些小纠纷该女士要回成都老家, 男子进行挽留。男子的举动导致EU2220航班被延误。目前, 该男子被处以7日治安拘留的处罚。(广西日报)

@人民WHIGE: 现在有些人总喜欢感情用事。为了女朋友, 为了老娘, 为了所谓的亲情和爱情置法律和道德于不顾, 肆意破坏公共秩序, 伤害与其他社会人员群体之间的感情。用这种极不负责的方式挽回的爱情真的能长久和牢固吗?

@怪咖: 法不容情, 自己也需要遵守规则, 规则也不是拿来打破的。

@人民fbsge: 精神可嘉, 行为鲁莽, 私

人感情不能损害公共利益, 长点记性嘛。

@大炳: 还有人叫好? 为了一己之私就大闹航班, 这种没底线的人不要也罢。

#### 幼儿早教游泳课溺水无人发现 官方: 关停该机构

近日, 一则视频在网络流传: 河北省张家口市下花园区某早教机构, 一名不足三岁的幼儿在上游泳课时溺水长达两分钟, 游泳老师并未及时发现。8月29日, 相关部门针对此事发布的通报称: 经抢救孩子未有生命危险, 已对该机构下发关停通知单。(澎湃)

@大新: 这家游泳机构得有多大的心, 孩子溺水竟然浑然不知, 不依法关停天理难容!

@人民lyra: 这是不负责, 说过一点, 就是草菅人命, 不能原谅。等整改、报备安全措施到位, 证照齐全, 再开业。

@nola: 关停只是一种处理方法, 并不

能解决问题。孩子溺水的表现应该通过各类媒体科普给广大群众, 让人们意识到溺水的可怕, 对孩子能多关注, 这样才能永绝后患。

#### 到南京没人请吃饭 女子扬言炸高铁站被处罚

近日, 盐城阜宁一女子到南京后, 随手拍了张照片发到朋友圈, 可在南京的朋友没有人请她吃饭。为发泄心中不满, 她在微信群里说要把南京南站炸毁。发现情况后, 警方高度重视, 目前该嫌疑人已被行政处罚。(现代快报)

@文章奇哉妙哉: 现在你知道为什么没人请你吃饭了吧, 因为警察要请你吃牢饭了。

@刺猬君: 遇上这种人随手举报, 一点也不小题大做, 万一是真的要炸呢?

@卢瑟迪奥丝: 在微信群说炸高铁这事应该只是开玩笑吧, 否则, 也不会发在朋友圈了。唐淑洁 整理